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НАУКОВІ ОСНОВИ РОЗРОБКИ ТА ФОРМУВАННЯ ІНТЕГРОВАНОГО МЕХАНІЗМУ 
ІННОВАЦІЙНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВ  

ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА
2018 ДАВИДОВА О. Ю. 

Давидова О. Ю. Наукові основи розробки та формування інтегрованого механізму інноваційного управління 

розвитком підприємств готельно-ресторанного господарства
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С
учасні реалії вимагають від керівництва ві-

тчизняних підприємств постійно продуку-

вати ефективні рішення з метою підвищення 

рівня конкурентоспроможності, виходу на нові рин-

ки, здійснення технологічних проривів та ін. Усе це 

потребує інноваційних підходів у системі управління 

підприємствами.

Велика кількість країн, що на сьогодні є ліде-

рами економічного розвитку, отримали такий «еко-

номічний прорив» завдяки розвитку туристичного 

напрямку. Туристичний сектор забезпечує 10% ВВП 

світу.

Для підвищення потенціалу вітчизняного ту-

ризму необхідно забезпечити умови для його розвит-

ку, а саме: підвищувати рівень сервісного обслугову-

вання підприємств готельно-ресторанного господар-

ства, розвивати інфраструктуру, підвищувати імідж 

держави у світовому просторі, розробляти стратегії 
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розвитку індустрії вітчизняного туризму, надання ви-

сокоякісних туристичних послуг. 

Проблемами формування інтегрованого меха-

нізму інноваційного управління розвитком підпри-

ємств готельно-ресторанного господарства займали-

ся такі вітчизняні та зарубіжні вчені: І. Ансофф [1],  

Г. Бак [2], Л. Богуш [3], М. Данько [4], В. Дикань [4],  

Л. Калініченко [4], А. Міщенко [6], В. Прохорова [8; 9],  

В. Проценко [8], М. Портер [7], О. Тридід [13], Р. Фат-

хутдінов [14], В. Чобіток [8] та інші. 

Але залишається недостатньо розробленою 

про блема формування інтегрованого механізму ін-

новаційного управління розвитком підприємств го-

тельно-ресторанного господарства, існує багато пи-

тань, які перманентно висуває внутрішнє та зовнішнє 

середовище, та актуальним є пошук шляхів щодо їх 

вирішення. 

Метою статті є формування інтегрованого ме-

ханізму інноваційного управління розвитком підпри-

ємств готельно-ресторанного господарства в сучас-

них ринкових умовах.

Д
ля ефективного розвитку сучасним підприєм-

ствам готельно-ресторанного господарства 

необхідно розробляти та впроваджувати у 

системі управління інноваційний підхід. Інноваційне 

управління розвитком підприємств готельно-ресто-

ранного господарства не повинно мати разовий ха-

рактер, воно має постійно вдосконалюватись та ви-

ступати основою стабільного економічного розвитку.

Проблема формування та використання інно-

ваційного управління розвитком полягає в тому, що 

необхідно будувати нові прогресивні механізми ді-

яльності підприємствам готельно-ресторанного гос-

подарства.

Аналіз сутності поняття «механізм» наведено  

в табл. 1.

Проаналізувавши поняття сутності поняття 

«механізм», можна визначити, що «механізм» – це 

сукупність заходів, методів, підходів та інших явищ, 

що впливають на економічні відносини та процеси на 

всіх рівнях управління і сприяють досягненню мети 

суб’єктів господарювання шляхом посилення їх по-

тенціалу та конкурентоспроможності.

Інтегрований механізм інноваційного управлін-

ня розвитком підприємств готельно-ресторанного 

господарства об’єднує сукупність заходів, методів, 

підходів та інших явищ в єдине ціле та надає змогу 

продукувати ефективні управлінські рішення (рис. 1).

Функціональна платформа формування інте-

грованого механізму інноваційного управління роз-

витком підприємств готельно-ресторанного госпо-

дарства полягає у введенні атракторів (які визнача-

ють, описують та втілюють потенційний стан систе-

ми) у семантичний простір (сукупність певним чином 

організованих ознак, які описують і диференціюють 

об’єкти (значення)) деякої смислової сфери. При цьо-

му виокремлюється певне правило групування окре-

мих ознак (дескрипторів) у більш місткі категорії, що 

є вихідною абеткою семантичного простору).

Таблиця 1

Аналіз сутності поняття «механізм»

Автор Сутність поняття

Тлумачний словник економіста [12] Сукупність процесів, прийомів, методів, підходів або здійснення певних дій задля 
досягнення мети

Словник іншомовних слів [10] Сукупність проміжних станів або процесів будь-яких явищ

Словники та енциклопедії [11]
Сукупність організаційних структур, конкретних форм і методів управління,  
а також правових норм, за допомогою яких реалізуються діючі у конкретних умо-
вах економічні закони

Вікіпедія [16] Система функціонування будь-чого, сукупність проміжних станів або процесів 
будь-яких явищ

Г. Ільницька [5]
Основна частина господарського механізму підприємства, що включає еконо-
мічні методи, способи, форми та інструменти впливу на економічні відносини  
та процеси

І. Циглик [15]

Сукупність економічних методів і важелів, які діють на всіх рівнях управління  
й дають змогу відповідно до об’єктивних законів розвитку суспільства активно 
впливати на виробничу діяльність колективу з метою досягнення економічних  
і соціальних завдань

А. Малицький [17]

Сукупність організаційних і економічних важелів (кожному з яких властиві власні 
форми управлінського впливу), що чинять вплив на економічні й організаційні  
параметри системи управління підприємством, що сприяє формуванню та по-
силенню організаційно-економічного потенціалу, отриманню конкурентних пере-
ваг та ефективності діяльності підприємства в цілому
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Н
аступним кроком є асимілювання (відповідно 

до теорії когнітивного розвитку Жана Піаже –  

це застосування існуючих схем знання до но-

вих об’єктів та ситуацій) атракторів у семантичному 

просторі та оцінюється їх вплив на розвиток підпри-

ємств готельно-ресторанного господарства. Далі ви-

окремлюються принципи привабливості атракторів 

як висококонструктивних напрямів семантичного 

простору та вибирається необхідний атрактор для 

формування ефективних управлінських рішень.

Метою формування інтегрованого інноваційно-

го управління розвитком підприємств готельно-рес-

торанного господарства є формування структурно-

якісної системи інноваційний управлінських методів 

і форм діяльності підприємств готельно-ресторанно-

го господарства та перманентне забезпечення їх ди-

намічного розвитку.

Складовими забезпечення дієвості інтегрова-

ного механізму інноваційного управління розвитком 

підприємств готельно-ресторанного господарства є:

 цілеспрямованість (науково-технічна, вироб-

нича, економічна, соціальна та екологічна);

 вирішення конкретних завдань суспільства 

(підвищення іміджу держави у світовому про-

сторі), підприємств готельно-ресторанного 

господарства (розвиток підприємства, підви-

щення рівня конкурентоспроможності, заво-

ювання нових ринків) та конкретної людини-

споживача (задоволення потреб і вимог);

 вирішення проблем: технічних (забезпечення 

прогресивними обладнанням і технологіями); 

інформаційних (забезпечення інформаційної 

бази, бази клієнтів, інформацією про конку-

рентів, сучасними комп’ютерними програма-

ми та ін.); правових (забезпечення необхід-

ними нормативно-правовими документами); 

кадрових (підготовка, перепідготовка, на-

вчання та відбір висококваліфікованих ка-

дрів, які будуть створювати імідж закладу); 

соціально-психологічні (задовольняти вимо-

ги різних слоїв населення, мати комфортні 

умови та ін.); організаційних (мати досконалу 

систему організації діяльності підприємства, 

передбачити шляхи вирішення проблем і за-

довольняти попит); фінансово-економічних 

(раціональне використання фінансів, підви-

щення рівня конкурентоспроможності та ін.).

Перед підприємствами готельно-ресторанно-

го господарства стоять завдання з продукування та 

впровадження інноваційних механізмів управління, 

які можливо вирішити шляхом:

 формування можливості інноваційного управ-

ління розвитком підприємств готельно-рес-

торанного господарства (пошук інформації, 

бенчмаркінг, аналіз ринку конкурентів та 

споживачів, вивчення досвіду зарубіжних 

компаній та ін.);

 структурування завдань інноваційного 

управління розвитком підприємств готель-

но-ресторанного господарства (визначення 

мети, правил, формування власних даних, 

пошук шляхів підвищення іміджу підприєм-

ства, впровадження систем якості ISO 9000, 

ISO 10000, системи управління безпеки хар-

чових продуктів HACCP та ін.);

 стимулюючого уявлення завдання іннова-

ційного управління розвитком підприємств 

готельно-ресторанного господарства (побу-

дова прогнозних показників, рівнів, забезпе-

чення у вигляді графіків або діаграм та ін.);

 впровадження «розумних технік», що спря-

мовані на пошук рішення щодо інновацій-

ного управління розвитком підприємств 

готельно-ресторанного господарства (когні-

тивне моделювання, побудова кореляційно-

регресійних моделей, новий погляд на вирі-

шення задач та ін.);

 інкубації інноваційного управління розви-

тком підприємств готельно-ресторанного 

господарства (інсайт, а саме – проникнення 

в сутність проблеми, розуміння, раптова здо-

гадка, прозріння щодо вирішення проблеми 

інноваційного управління розвитком підпри-

ємств готельно-ресторанного господарства 

та обов’язків, процес перевірки на помилки 

або невірне бачення вирішення проблеми).

П
ри формуванні інтегрованого механізму 

обов’язковим є виокремлення системи меха-

нізмів формування інноваційної активності  

в системі управління розвитком підприємств готель-

но-ресторанного господарства, яка включає в себе [4; 

8; 11; 13; 16]:

 механізм відкритого управління, сутність 

якого полягає в ефективному управлінні на 

базі недостовірної інформації (конкурентів, 

споживчого попиту, обсягів споживання та 

ін.), пов’язане з виникненням ризику (від гос-

подарської діяльності, під впливом внутріш-

ніх та зовнішніх факторів і загроз та ін.);

 механізм прихованого управління, в резуль-

таті якого не наголошується мета, але нада-

ється інформація, виходячи з якої прийма-

ється рішення без прямого впливу, шляхом 

отримання недетермінованих професійних 

якостей працівника;

 механізм прямих пріоритетів належить до 

числа пріоритетних, його відмінною рисою 

є приписування кожному споживачеві кон-

кретного пріоритету. Тобто поряд з розміра-

ми заявок враховується пріоритет кожного 

споживача, тому кожен споживач може отри-

мати менше, ніж просить;
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 механізм зворотних пріоритетів полягає в то - 

му, що чим менший обсяг ресурсів, необхід-

них споживачу, тим більша ефективність їх 

використання;

 механізм адаптивного управління полягає  

в то му, що керівництву підприємств готельно-

ресторанного господарства необхідно постій-

но продукувати інноваційні, гнучкі варіанти 

управління розвитком підприємств у перма-

нентних умовах конкурентного середовища 

для підвищення іміджу та виходу на нові сег-

менти ринку. Головна мета формування ме-

ханізму адаптивного управління – постійне 

діагностування внутрішнього та зовнішнього 

середовища та продукування управлінських 

рішень щодо адаптування до змін та підтрим-

ки внутрішнього стабільного стану;

 механізм антикризового управління полягає 

в постійному моніторингу ринкового ста-

ну, прогнозуванні та профілактиці кризових 

явищ в інноваційному управлінні розвитком 

підприємств готельно-ресторанного госпо-

дарства, діагностиці загрози банкрутства, 

зменшенні розмірів можливих збитків та ін.

У
се це є основою для проведення організацій-

ного забезпечення реалізації функцій іннова-

ційного управління розвитком підприємств 

готельно-ресторанного господарства, сутність якого 

полягає у:

 використанні концепцій і методів іннова-

ційного управління розвитком підприємств 

готельно-ресторанного господарства, що 

надасть змогу оцінити стан функціонування 

підприємства, конкурентів та потреби спо-

живачів з метою формування системи інно-

ваційного управління;

 обов’язковому плануванні та прогнозуванні 

інноваційного управління розвитком підпри-

ємств готельно-ресторанного господарства 

для подальшого формування системи інно-

ваційного управління;

 розробці альтернатив інноваційного управ-

ління розвитком підприємств готельно-рес-

торанного господарства для обрання пріори-

тетних векторів розвитку підприємства;

 в оцінці ефективності продукування та впро-

вадження інноваційного управління розви-

тком підприємств готельно-ресторанного 

господарства, що можливе лише за умов його 

реалізації;

 підтвердженні ефективності впровадження 

інноваційного управління розвитком підпри-

ємств готельно-ресторанного господарства, 

яке здійснюється за допомогою проведення 

контролю за виконанням.

Система інноваційного управління розвитком 

підприємств готельно-ресторанного господарства 

має бути спрямована на формування ефективної по-

літики новацій, що дозволить адаптуватися та розви-

ватися, уникаючи кризові ситуації, і займати лідиру-

ючі позиції на ринку.

ВИСНОВКИ

Отже, при формуванні інноваційного управлін-

ня розвитком підприємств готельно-ресторанного 

господарства необхідно створити умови співпраці 

усіх відділів і підрозділів підприємства з управлін-

ським персоналом. Специфіка інноваційного управ-

ління розвитком підприємств готельно-ресторанно-

го господарства полягає в тому, що розробляються 

вони, як правило, кваліфікованими фахівцями, а при-

ймають рішення і затверджують план впроваджен-

ня управлінці. У зв’язку з цим на підприємствах го-

тельно-ресторанного господарства, орієнтованих на 

інноваційне управління їх розвитком, необхідно за-

провадити процес прийняття управлінських рішень  

з урахуванням поглядів колективу. Він дозволяє  

в рамках колективу виявити невідповідності різних 

рівнів управління й усунути їх швидко та якісно.

Управління реалізацією інноваційного управ-

ління розвитком підприємств готельно-ресторанно-

го господарства починається з визначення комплексу 

робіт і ресурсів, виконавців і термінів. Потім розро-

бляється програма реалізації інноваційного управ-

ління розвитком підприємств готельно-ресторанно-

го господарства, яка повинна виконуватися підрозді-

лами відповідно до етапів вирішення задач.

Обов’язково в ході здійснення інноваційного 

управління розвитком підприємств готельно-рес-

торанного господарства в задачу управлінців різних 

рівнів входить контроль над виконанням управлін-

ських рішень. У разі необхідності надається управ-

лінська допомога або допомога кваліфікованих фа-

хівців, вносяться корективи при виявленні помилок. 

Отже, в основі формування інтегрованого ме-

ханізму інноваційного управління розвитком підпри-

ємств готельно-ресторанного господарства лежить 

система, яка визначає взаємозв’язки та взаємозалеж-

ність між складовими забезпечення, етапами вирі-

шення завдань та механізмами формування іннова-

ційної активності в системі управління розвитком 

підприємств готельно-ресторанного господарства,  

з метою організаційного забезпечення реалізації 

функцій управління та ефективності інноваційного 

управління розвитком підприємств готельно-ресто-

ранного господарства в сучасних перманентних умо-

вах функціонування.                   
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